

## КОЛОНИАЛЬНЫЙ МЕЧ

Более десяти лет народ Индонезии ведет упорную борьбу за освобождение принадлежащего ему по праву Западного Ириана. Вопрос о Западном Ириане уже давно превратился в международную проблему, потому что позиция и мероприятия голландских властей создают серьезную опасность в районе Юго-Восточной Азии и Дальнего Востока. Да и не только в этом районе. «Западный Ириан, - говорил президент Сукарно, - это колониальный меч, занесенный над Индонезией. Он занесен над нами, но он угрожает и всеобщему миру».

Как известно, в первые послевоенные годы Голландия не только не отрицала, но в ряде документов прямо указывала на принадлежность Западного Ириана Индонезии. Однако с течением времени голландские власти отказались от своих слов и, нагло игнорируя законные права Индонезии, силой удерживают Западный Ириан в своих руках.

После того как Генеральная Ассамблея ООН приняла решение о ликвидации колониальной системы, голландские власти пытаются создать некую видимость правомерности своего хозяйничанья на территории, незаконно отторгнутой от Индонезии.

В апреле голландцы организовали так называемый Совет Новой Гвинеи, куда вошли сами колонизаторы и их прислужники. Совет, как утверждают его создатели, должен заняться вопросом достижения независимости Западного Ириана. Но о какой независимости может идти речь, если только двое из 28 членов Совета избраны самим населением! 14 членов Совета избирались выборщиками, которые фактически назначались колониальными чиновниками. 12 членов просто назначены губернатором. «Совет бесправен, — пишет голландская газета «Де ваархейд», — он не обладает ни законодательной властью, ни правом составления бюджета и даже не может отвергать решения губернатора и голландского правительства».

Правительство Индонезии, конечно, не признает этого Совета. Голландия, заявил министр иностранных дел Индонезии Субандрио, не имеет никакого права «предоставлять свободу» Западному Ириану, так как народ этой территории уже независим, поскольку на него распространяется независимость, провозгла-шенная Индонезией 17 августа 1945 года; он только физически еще угнетен колониальным режимом. Единственным решением вопроса, говорят индонезийцы, явится непременная передача Западного Ириана в руки Индонезии.

Небезынтересно отметить, что на церемонию по поводу провозупомянутого глашения Совета были приглашены представители различных стран. Каково же было удивление и разочарование голландцев, когда США, на поддержку которых они больше всего рассчитывали, отказались прислать официальную делегацию. Почему? Да потому, что вся эта колониальная затея шита белыми нитками. Как указывают некоторые западные газеты, правительство Кеннеди не хотело бы сейчас портить отношения с Сукарно.

Что же касается истинной позиции США в вопросе о Западном Ириане, то ни для кого не секрет, что если бы не всесторонняя помощь, оказываемая ими голландским колонизаторам на протяжении последних лет, эта проблема давно нашла бы свое справедливое решение. Ведь

именно американский империализм стал ныне главным оплотом мировой реакции, международным жандармом и врагом всех свободолюбивых народов. Американские монополии непосредственно заинтересованы в эксплуатации Западного Ириана, природные богатства которого они разрабатывают совместно с Голландией. Здесь же американские генералы строят свои военные базы, не скрывая, что в планах СЕАТО этой территории отводится немаловажная роль. Вот почему Соединенные Штаты официально отказались поддержать Индонезию в вопросе о Западном Ириане. Не случайно в Индонезии говорят, что продолжающаяся оккупация Западного Ириана - дело рук не столько Голландии, сколько США.

Однако времена быстро меняются, и колонизаторам придется отступить. Жители Западного Ириана усиливают борьбу против иноземных поработителей, за скорейшее воссоединение острова с Индонезией. Это движение принимает самые различные формы - от неподчинения колониальным властям и побегов в другие районы Индонезии до создания подпольных групп сопротивления, организации забастовок и восстаний. Освободительное движение на Западном Ириане, а также усилия Индонезии находят поддержку у народов всего ми-Требование о возвращении Западного Ириана Индонезии зафиксировано в решениях Бандунгской и ряда других международных конференций. Это требование поддерживают Советский Союз, Китайская Народная Республика и другие государства мировой социалистической системы, страны Азии и Африки, различные международные органи-зации. На стороне Индонезии право, справедливость и сочувствие всех свободолюбивых народов.

P. YPASAEB

## Ликвидация французских баз в Мали

Республика Мали ликвидирует французские военные базы на своей территории. Глава государства Модибо Кейта заявил: эта мера является «выражением твердого убеждения нашего правительства в том, что войска бывшей колониальной державы не мопут находиться на территории бывшей колонии, если только речь не идет об отказе молодого государства от суверенитета или об особых соглашениях в области обороны». Правительство Республики Мали, сказал президент республики, решило проводить политику позитивного нейтралитета, а проведению этой политики «противоречит присутствие на нашей территории войск иностранной державы, с которой нас не связывает никакое соглашение и которая, помимо этого, связана военным соглашением с блоком стран».

Как и следовало ожидать, французская буржуазная печать встретила это решение молодого суверенного государства далеко не восторженно. Газета «Монд» в статье «Недружественный жест» упрекала Мали в «неблагодарности» по отношению к Франции, в том, что, приняв «внезапно» такое решение, она застала Францию врасплох.

Между тем решение правительства Республики Мали отнюдь не является неожиданностью. Франция создала свои военные базы на территории Судана еще в колониальный период. Ей принадлежала наземная база в Кати и военно-воздушные базы в Бамако Гао и Тессалите, Французские гарнизоны стояли и в ряде других городов: Тимбукту, Сегу, Севаре, Каесе.

Когда Франция решила предоставить Федерации Мали в составе Сенегала и Судана внешнеполитический суверенитет, она обусловила этот акт заключением соглашений, предусматривающих сохранение военных баз. Соглашения были парафированы 4 апреля и подписаны 22 июня 1960 года, после провозглашения независимости Федерации Мали.

Вопрос о ликвидации французских военных баз был предметом серьезных разногласий между Суданом и Сенегалом и послужил одной из причин распада Федерации Мали. Руководящие круги Судана совершенно обоснованно считали, что наличие военных баз Франции на территории молодого независимого государства ущемляет его суверенитет. Не удивительно, что французские военные круги серьезно беспокоились о судьбе этих опорных пунктов французского империализма. Подчеркивая, что военные базы в Судане «практически гарантировали Франции контроль над подступами к Caxape», еженедельник «Экспресс» писал в августе 1960 года: «В военных кругах кризис Мали вызвал большую тревогу». Во Франции опасались, что руководство Судана потребует ликвидации иностранных военных баз и ей придется пересмотреть всю систему контроля за доступом к Сахаре с юга.

Народ и правительство суверенной Республики Мали не пожелали мириться с присутствием войск бывшей колониальной державы на своей территории. Вскоре после провозглашения республики политбюро партии Суданский союз торжественно заявило, что она не связана с Французской республикой никаким соглашением, тем более в области обороны, и что все соглашения между Францией и Федерацией Мали утрачивают силу в связи с распадом Федерации и признанием Францией независимости Сенегала.

Ведя последовательную борьбу за укрепление национального суверенитета, правительство Республики Мали потребовало в январе 1961 года, чтобы французские войска покинули территорию страны. Оно заявило о своей готовности сотрудничать с Францией, но только «на основе невмешательства в наши внутренние дела и уважения нашего суверенитета».

22 марта сто грузовиков с военным снаряжением вышли с базы в Кати. Началась и эвакуация военно-воздушной базы в Гао. «Сегодня я с гордостью могу сказать, что последние французские колониалистские войска покидают военные базы, которые они занимали на нашей национальной территории», — заявил на Третьей конференции народов Африки делегат Мали Модибо Диалло. Скоро на земле Республики Мали не останется ни одного французского солдата.

Франция, однако, отнюдь не намеревается окончательно вывести свои войска с африканской земли. Грузовики из Кати взяли направление на Абиджан. Солдат с военных баз в Мали расквартировывают на территории Берега Слоновой Кости, Нигера и других стран. Прикрываясь красивысловами о сотрудничестве, технической помощи, совместной обороне, Франция старается сохранить свои позиции в Африке, стремится, говоря словами празидента Ганы Кваме Нкрума, «открыть себе дорогу назад, но только в ином обличье».

Ликвидация французских военных баз на территории Республики Мали — это большая победа молодого африканского государства в борьбе за ликвидацию всех форм иностранного господства на африканской земле, в борьбе за укрепление подлинной независимости.

Л. ЧЕРТОК

## ПРОВАЛ ОДНОГО ПРОЦЕССА

Длившийся более четырех лет судебный процесс о так называемой государственой измене в Южно-Африканском Союзе закончился полным провалом для его организаторов: все обвиняемые оправданы.

5 декабря 1956 года отряды южноафриканского Особого отдела, этой разновидности гестапо, начали осуществлять заранее подготовленную операцию массовых арестов по всей стране. Было арестовано 250 человек, 156 из них было предъявлено обвинение в «государственной измене». Прогрессивный южноафриканский журналист Лайонел Формэн, один из «156», писал о своих товарищах: «Среди них — врачи и рабочие, педагоги и студенты, ректор университета и вождь племени. Если мы посмотрим на род их занятий и фамилии, то увидим все слои населения Южно-Африто увидим канского Союза. Здесь можно

встретить африканцев, англичан, евреев, зулусов, коса и басуто, индийцев и других, молодых и старых, больных и здоровых, с университетским образованием и неграмотных». Когда на суде в Иоганнесбурге известного африканского профессора Мэтьюза спросили, что здесь происходит, он ответил: «Здесь судят всю Южную Африку. Судят вас, судят меня. На скамье подсудимых прежде всего не люди, а идеи».

Английская газета «Йоркшир пост» писала, что главным объектом нападок будет Хартия свободы, разработанная Африканским национальным конгрессом в 1955 году. Основным положением этой Хартии был призыв обеспечить равные возможности для всех людей, независимо от расовых признаков и цвета кожи. Вот этот-то призыв к осуществлению самого элементарного человеческого права и